

КАЧЕСТВО ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ УСЛУГ – ЗАЛОГ УСПЕШНОЙ РАБОТЫ АГРОПРОМЫШЛЕННОГО КОМПЛЕКСА СТРАНЫ

Пестис В.К., член-корреспондент НАН Беларуси, профессор, доктор сельскохозяйственных наук, ректор

Брукиш Д.А., кандидат биологических наук, доцент, проректор по ПК И ПК АПК

Учреждение образования «Гродненский государственный аграрный университет»

Качественная подготовка, переподготовка и повышение квалификации специалистов агропромышленного комплекса страны на уровне, соответствующем мировым стандартам, предполагает существенное повышение качества образовательных услуг учреждений обеспечивающих переподготовку и повышение квалификации. Поэтому главным направлением деятельности факультета повышения квалификации и переподготовки кадров АПК УО «Гродненский государственный аграрный университет» в современных условиях является организация изучения и практического освоения слушателями передовых технологий в сельскохозяйственном производстве для получения экологически чистой, качественной, конкурентоспособной и высоко rentable продукции.

История факультета повышения квалификации нашего университета началась с 1966 году, основанием для его организации явилось Постановление ЦК КПСС и Совета Министров СССР № 38 от 15 января этого же года.

Первым проректором по повышению квалификации и переподготовке кадров АПК стал Прасмитский Александр Иванович, который руководил факультетом с 1966 по 1968 г.г., был награжден орденами Красной Звезды, Отечественной войны II степени, медалями: «За боевые заслуги», «За взятие Кинегсберга», «За победу над Германией», «За победу над Японией» и др.

В дальнейшем факультет возглавляли:

1968–1982 – Григорьев Алексей Сафронович, доктор экономических наук, профессор. Опубликовал 61 научную работу, в том числе монографии: «Экономические условия индустриализации животноводства», «Научно-технический прогресс и эффективность животноводства», «Основы внешнеэкономических связей». Награжден орденом Трудового Красного Знамени, медалью «За доблестный труд»;

1982–1987 – Репкин Владимир Михайлович, участник Великой Отечественной Войны, кандидат экономических наук, Заслуженный работник сельского хозяйства БССР. Кавалер трех орденов Трудового Красного Знамени, двух орденов Красной Звезды, «Знак Почета», Дружбы народов. Награжден медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне»;

1987–2006 – Молявко Олег Евстафьевич, кандидат экономических наук, доцент. Автор 15 научных трудов. Награжден двумя орденами Трудового Красного Знамени, «Знак Почета», медалью «За доблестный труд», бронзовой медалью ВДНХ СССР;

2006 – по настоящее время Брукиш Дмитрий Аркадьевич, кандидат биологических наук, доцент. Автор и соавтор более 80 научных трудов.

Сегодня свою работу факультет повышения квалификации УО «ГГАУ» строит в соответствии с планами-графиками, которые ежегодно согласовываются с облсельхозпродами, главной государственной инспекцией по семеноводству, карантину и защите растений, отраслевыми главками и другими заинтересованными организациями. Согласованный план-график утверждается Минсельхозпродом Республики Беларусь на

каждый календарный год в разрезе специальностей, сроков и продолжительности обучения.

Обучение на факультете ведется по следующим направлениям:

а) переподготовка - резерв кадров из числа студентов старших курсов и подготовка специалистов по искусственному осмелению крупного рогатого скота сельскохозяйственных организаций с присвоением квалификационного разряда;

б) повышение квалификации специалистов АПК (по однонедельным и двухнедельным программам);

в) краткосрочная целевая стажировка непосредственно в университете, в районах и хозяйствах по индивидуальным программам в соответствии со сроками и видами сельскохозяйственных работ.

Целевая учеба, проводимая с аграриями позволяет им получать полную информацию по всем новинкам научно-технического прогресса и внедрять в производство передовой опыт сельскохозяйственных товаропроизводителей мира. Для занятий со слушателями привлекаются ведущие учёные ВУЗа, приглашаются специалисты отраслевых научно-производственных центров Академии наук Республики Беларусь, специалисты из России, Украины и Западной Европы. Освоение новых технологий проходит не только на теоретическом уровне, но и на практическом, с выездом на производственные площадки и учебные классы, в базовые предприятия. Используется материально-техническая база сельскохозяйственных производственных кооперативов «Прогресс-Вертелишки», «Октябрь-Гродно», «Обухово» «Им. Деньщикова» Гродненского района, ОАО «Василишки» Щучинского района, ОАО «Гродненский мясокомбинат» и др. Большим спросом у агрономов, агрономов-агрохимиков, специалистов службы защиты растений, руководителей хозяйств пользуется краткосрочная стажировка, проводимая на агроцентре нашего университета, где непосредственно в полевых условиях можно ознакомиться с передовыми технологиями применения минеральных удобрений, средств защиты растений, регуляторов роста и других приёмов выращивания сельскохозяйственных культур. Интерес к повышению квалификации у производственников неуклонно растёт. В подтверждение этому постоянные сверхплановые курсы, проводимые по заявкам республиканских и областных учреждений и ведомственных служб.

В последнее время непосредственно в университете обучается ежегодно 1300-1400 человек и 1600-1800 специалистов в агроцентре университета, районах и хозяйствах Республики с участием наших ученых. Всего за период работы факультета с 1966 года прошли обучение свыше 67000 человек.

Начиная с 2003 года, на дневной форме обучения параллельно с подготовкой по основной специальности на факультете проходит двухгодичная дополнительная переподготовка резерва кадров руководителей из числа студентов старших курсов по специальности 1-74 01 72 «Управление организациями и подразделениями АПК» с присвоением квалификации «Менеджер - экономист», а с 2009 года - квалификации «Специалист по управлению».

Для поддержания статуса ведущего аграрного научно-производственного образовательного центра Западного региона Республики Беларусь мы проводим большую работу со своими кадрами. На сегодняшний день учёные и преподаватели университета имеют возможность повышать свой профессиональный уровень в аспирантуре, докторантуре, проходят учёбу и стажировку в отраслевых НИИ, лучших сельскохозяйственных предприятиях, образовательных центрах нашей страны, ближнего и дальнего

зарубежья. По таким программам переподготовку и повышение квалификации ежегодно проходят более 70 человек. В этом направлении мы руководствуемся принципом – «Образование через всю жизнь», и чем выше будет уровень наших специалистов, тем более значимым для белорусского государства будет университет в целом.

В ближайшее время планируется расширить сферу деятельности факультета повышения квалификации и уделить больше внимания таким проблемным вопросам, как энергосбережение в АПК, агроконсультирование, технология хранения и переработки с.-х. продукции. Мы открыты для контактов и приглашаем всех заинтересованных к сотрудничеству.

О ТЕНДЕНЦИЯХ В АГРАРНОЙ ЭКОНОМИКЕ И НЕКОТОРЫХ МЕРАХ ПО ОБЕСПЕЧЕНИЮ ЕЕ ДИНАМИЧНОГО РАЗВИТИЯ

Шпак А.П., д.э.н., профессор,

зам. директора Института системных исследований в АПК НАН Беларуси

В развитии агропромышленного производства страны за время реализации Государственной программы возрождения и развития села на 2005 – 2010 годы достигнуты существенные результаты. Обеспечивается устойчивая динамика роста производства сельскохозяйственной продукции и продовольствия, увеличение экспорта. Рост происходит главным образом за счет повышения продуктивности земледелия и животноводства.

В настоящее время по абсолютному большинству групп продукции аграрного сектора в расчете на душу населения Республика Беларусь является лидером среди стран СНГ. За счет собственных ресурсов обеспечена национальная продовольственная безопасность. Улучшается структура питания, происходит снижение удельного веса расходов населения на продовольствие.

Очевидны успехи в социальной сфере села. Ведется строительство агрогородков, представляющих собой качественно новый тип сельских поселений, в которых создается современная производственная база и социальная инфраструктура, направленная на сближение жизни в деревне и городе.

Активизировались процессы структурной трансформации, создаются кооперативно-интеграционные формирования, призванные обеспечить сбалансированное развитие смежных отраслей АПК, повысить устойчивость хозяйствования и конкурентоспособность продукции.

Вместе с тем финансовое состояние агропромышленного комплекса и особенно его центрального звена – сельского хозяйства – остается сложным. Низкая рентабельность не позволяет обеспечить расширенное воспроизводство без государственной поддержки. Растут долги предприятий. Так задолженность сельскохозяйственных организаций и предприятий перерабатывающей промышленности достигла 30 трлн. руб., в том числе по сельскохозяйственным организациям превысила 17 трлн. руб.

Многим хозяйствам характерны слабая восприимчивость к инновациям, низкие технологическая дисциплина, степень предпринимательской активности и уровень экономической работы, а также недостаточная мотивация труда.

По-прежнему сохраняются различия в уровне жизни сельского и городского населения. Остро стоят демографические проблемы на селе. Наиболее негативными тенденциями демографического развития сельской местности являются: старение населения; более высокий уровень смертности по сравнению с городским населением;